萍乡学院班主任、辅导员管理办法（试行）

    为加强辅导员、班主任队伍建设，提升我院学生管理工作水平，根据《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》和教育部《关于进一步加强高等学校学生思想政治工作队伍建设的若干意见》等文件精神，结合学院实际，特制定班主任、辅导员管理办法。

    一、班主任、辅导员的设置

    每个班级配备一名班主任，每个年级原则上配备一名辅导员，达到10个班级（400人左右）可配备两名辅导员。

    二、班主任、辅导员任职条件

    1．政治强、品行好、纪律严、作风正；

    2．事业心、责任感强，工作热心，富有爱心，乐于奉献；

    3．具有相关的学科专业背景，具有较强的组织管理能力和语言、书面表达能力；

    4．具有较丰富的大学生教育管理工作经验；

    5．具有健康的体魄和健全的个性心理素质。

    三、班主任、辅导员工作职责

    1、班主任工作职责

    班主任是班级教育管理的第一责任人，其主要职责有以下六个方面：

    （1）日常管理。根据本班学生特点，制订班规，制定学年度班级工作计划，并依据工作情况做好工作总结；注重培养和选拔学生干部，指导班委会和团支部工作；对学生加强道德、纪律和法制教育，加强学生的上课考勤，引导学生自觉遵守国家法律、学院规章制度和社会公德，争做文明守纪的大学生；对学生进行经常性安全教育，强化学生的安全意识，及时处理或报告突发事件，督促学生注意人身安全、财产安全和用电安全，维护校园安全和稳定；督促学生做好教室、寝室内务卫生工作，教育学生爱护校园环境和公共财产；负责组织班级学生奖助学金的评定和学生综合素质测评工作；参加系（部）安排的晚自习值班工作。

    （2）思想教育。加强学生的思想政治教育和道德品质教育，组织学生学习中国特色社会主义理论和社会主义核心价值体系，引导学生坚定社会主义理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观，引导和鼓励要求进步的学生积极向党团组织靠拢；根据学生思想、学习、生活实际，有针对性地做好团体和个别学生的思想教育工作。

    （3）学习引导。抓好班级学风建设，帮助学生端正学习态度，明确学习目的，改进学习方法，提高学习兴趣；开展形式多样的专业思想教育活动，指导督促学生自觉搞好专业学习；了解学生对教学的意见和建议，并及时与任课老师沟通；培养学生独立思考能力、实际操作能力和创新精神，培育勤奋、求实、创新的优良学风。

    （4）心理疏导。做好班级心理健康教育工作，特别关注和做好有心理问题学生的心理疏导工作，协助校心理咨询中心做好学生心理健康教育及建档工作，引导学生健康成长。

    （5）活动组织。指导和组织班级学生开展各种健康有益的第二课堂活动，培养学生多种兴趣爱好和实际能力，活跃班级生活，提高学生综合素质。

    （6）生活服务。与学生保持密切的联系，做学生的良师益友，关注学生的人际交往、饮食起居、就业深造、恋爱交友等问题，引导学生与人友好相处，培养学生的生活自理、自立意识和能力，帮助学生解决各种实际困难和问题，为学生创造良好的学习、生活环境。

    2、辅导员工作职责

    辅导员是年级学生教育管理的第一责任人，其主要职责有以下四个方面：

    （1）思想教育。根据年级学生特点，制定学年度年级工作计划，并依据工作情况做好工作总结；指导、组织、协助年级各班开展思想政治教育和道德品质教育活动，提高学生的思想道德素质。

    （2）督促检查。协助系（部）领导督促、检查校、系工作在班级的贯彻落实情况；带领学生干部检查班级教室、寝室的内务卫生及安全情况；每天检查班级学生上课出勤情况；参加学工处安排的晚自习值班和晚住宿值班工作；协助系（部）领导做好班级和班主任的考评工作、学生党支部工作、学生干部的培养工作、汇总年级学生奖助学金评审情况、文明班级、文明寝室评比工作等。

    （3）组织活动。协助系（部）领导组织好学校、系（部）、年级开展的各种活动，如比赛、运动会、入学教育、军训、实习、就业指导等；

    （4）服务协调。为班主任做好班级工作提供优质服务，协助班主任解决工作中出现的困难和问题；深入学生班级、寝室，了解学生思想、学习、生活情况，帮助学生解决各种实际问题；在学生、班主任、系（部）、学校之间搞好协调，充分发挥桥梁和纽带作用。

    四、班主任、辅导员考核

    1、考核原则和要求

    （1）公开、公平、公正，注重实效的原则；（2）定量考核与定性考核相结合的原则；（3）日常考核与专项考核相结合的原则；（4）过程考核与结果考核相结合的原则；（5）班主任、辅导员每学年结束时向所在系（部）和学工处作一次工作述职。

    2、考核办法 

    系（部）负责对本系（部）班主任进行考核，考核采用百分制，一月一评，学工处将不定期抽查各系（部）对班主任的考核情况，并对被系（部）评为一等和四等的班主任工作情况进行核查；辅导员由系（部）和学工处共同考核，考核采用百分制，一月一评，并由学工处负责在下月月初将考核结果上报组织人力资源部。

    3、考核结果及运用

    （1）班主任考核按十个月计算，考核分为四个等级，月考核得分少于75分为四等，奖励200元；月考核得分75-84分为三等，奖励260元；月考核得分85分以上为二等，奖励300元；一等奖励400元(从获得二等的班主任中，按系（部）班主任总数百分之十的比例从高分到低分评出,奖励不重复计算)。奖励每月按等级发放。

    （2）学校拿出专项经费对辅导员进行考核，按十个月计算，考核分为四个等级，月考核得分少于75分为四等，奖励100元；月考核得分75-84分为三等，奖励150元；月考核得分85分以上为二等，奖励200元；一等奖励260元(从获得二等的辅导员中，按学校辅导员总数百分之十的比例从高分到低分评出，奖励不重复计算)。奖励每月按等级发放。

    （3）任课教师（专指系（部）一线的专职教师）未担任2学年班主任或连续2学年考核为四等的不能晋升上一级职称。（本方案实施第一年，正在担任班主任的任课教师可获得晋升职称资格，本方案实施第二年，已担任一年班主任工作并正在担任班主任工作的任课教师可获得晋升职称资格）。

    （4）在《专业技术岗位竞聘积分表》先进表彰加分项目中，获得校级、省级的优秀班主任与其它获同等级的奖项同等加分，并且在同等条件下，优先聘任。

    （5）在考核中连续二学年被评为四等的班主任两年内不得担任班主任工作。

    （6）每年从学年度考核中被评为一等的非正式编制辅导员中推选一至两名转为校内聘任制辅导员。

    （7）在考核中连续二学年被评为四等的辅导员学校将予以辞退或调整岗位。

    （8）在《专业技术岗位竞聘积分表》教育教学的项目考核中，增加2.5分作为任课老师担任班主任的加分，每担任一年加0.5分。

    五、班主任、辅导员队伍建设

    1、班主任、辅导员选聘

    （1）公开招聘具备全日制研究生学历，德才兼备，乐于奉献，潜心教书育人，热爱大学生思想政治教育的优秀毕业生从事辅导员和学生管理工作；

    （2）本校优秀本科毕业生经各系推荐，学校考评可以聘任为辅导员或从事学生管理工作。

    （3）选拔优秀任课教师担任班主任工作。

    2、班主任、辅导员培训

    （1）辅导员和班主任原则上每学年由学工处组织轮训一次。

    （2）选拔优秀辅导员参加省内培训或到其他高校挂职锻炼。

